

责任编辑：于虹 美编：唐君恺 校对：李斌

## 金台区塔寺头村评选“好婆婆、好媳妇” —— 传承好家风 凝聚正能量

本报讯（记者 段序培）为进一步弘扬孝老爱亲、互敬互爱、崇德向善的家庭美德，近日，金台区蟠龙镇塔寺头村开展了“好婆婆、好媳妇”评选表彰活动（见右图）。

据介绍，本次活动经全村村民参与、层层推荐审核，最终评选出“好婆婆”3名、“好媳妇”3名。评选出的“好婆婆”持家有方、任劳任怨，为家庭和和睦睦作出巨大贡献；评选出的“好媳妇”孝顺体贴、不离不弃照顾患病公婆。不少村民表示，要向这些受表彰的“好婆婆、好媳妇”学习。

该村党支部书记刘海利表示，好家庭传承好家风，一个个好家风能带出一个村的好民风，更能带出社会的好风气，他们将把这项评选活动坚持下去。



前几日，笔者在宝鸡某路口过斑马线时，一名身穿红马甲的志愿者微笑着抬起手中的小红旗，提醒过往市民绿灯后方可通行。笔者与她简单攀谈几句，她笑称自己作为一名老牌志愿者，这几年最大的感受就是，手中的小红旗越来越“无用”了，因为文明过马路已经成为很多人“无须提醒的自觉”。

的确，文明作为一种根植于内心的修养，其特性之一就是无须提醒。这些年，宝鸡文明的根系越扎越深，自律性越来越强，类似于小红旗这样的“提醒”，作用也就只能走“下坡路”了。不过，这种“下坡路”

## 文明是无须提醒的自觉

孙海涛

正是大家喜闻乐见的。推而广之，如果在禁止攀折花木、损坏公物、车窗抛物等各个方面，硬性“提醒”都被“自觉”替代，那岂不是一座城市文明发展的最好写照？

无须提醒的主体是人，所谓“莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也”，说的就是这个理儿。一座城市最大的魅力，不在于高楼大厦，不在于花团簇拥，而在于每一位市民日常工作和生活中彰显文明的一言一行、

一举一动。孤立来看，这种个人的文明很微小，但当其聚沙成塔、集腋成裘，构建起无须提醒的自觉文明，这座城市的文明力量，就已经悄然从量变出现了质变。

行走在宝鸡的大街小巷，客观来说从“禁止摆摊设点”的标语，到公共场所“禁止喧哗”等硬性“提醒”并不少，这也是城市文明发展现阶段必然存在的。实际上，这些“提醒”有利于每一个人养成自然而然的好

习惯。如果畅想一下，当自然而然的好习惯不断进步，并厚植于每个人的心中产生自觉性约束，那这座城市无疑正在进行着一场文明“进化”之旅。

宝鸡的文明“进化”，看得见，摸得着，其不断提升的一个重要原因，就在于文明的种子始于自发、成于自觉。自觉是可以“传染”的，陋习是可以“治愈”的，当文明之花绽放全市，宝鸡文明的代言人就会是你，是我，也是他。

## 宝鸡动物园 一只蓝孔雀溜出来逛河堤

过往车辆主动避让



本报讯（记者 孙海）近日，在市民公园后面的滨河南路上，一只蓝孔雀在路上散步（见左图），引来不少市民围观。半个小时后，这只“出逃”的蓝孔雀被宝鸡动物园的工作人员“逮”了回去。

4月14日中午，正在拍鸟的市民突然发现一只蓝孔雀出现在河堤上，这只孔雀时而在花坛里觅食，时而回头看金渭湖。“哪来的孔雀？怕是动物园的孔雀溜出来了吧，于是我告诉身边市民不要惊动它。”省野生动物保护协会理事、资深拍鸟人林向荣说。蓝孔雀一会儿在河堤上漫步，一会儿又飞到公路上，过往车辆纷纷停车避让，怕惊扰了蓝孔雀，不少市民还主动与它拉开了距离。

这期间，有市民拨打了报警电话，不到半个小时，蓝孔雀就被动物园的工作人员“逮”了回去。

## 倡导文明交通 守护骑行平安 宝鸡交警给外卖小哥送“交通安全大餐”



外卖骑手签名承诺文明出行

本报讯（蔡武尚 杨青）“我宣誓：文明出行，从我做起；文明创建，我们参与。在骑行中自觉做到戴好安全头盔，不接打电话、不闯红灯、不酒驾、不逆向行驶、不占道抢道、不在机动车道内行驶……”近日，市公安局交警支队宣传科民警组织辖区外卖机构“美团”60余名外卖骑手，集中开展以“倡导文明交通 守护骑行平安”为主题的交通安全宣传教育活动，为外卖小哥送上了一顿丰盛的“交通安全大餐”。

活动通过集体宣誓、文明倡议、签名承诺、专题讲解典型案例等方式，向外卖骑手宣讲闯红灯、逆向行驶、超速行驶等外卖配送车辆常见

交通违法行为的危害，提醒骑手谨记“送餐再忙、安全不忘”，切勿拿生命安全开玩笑，提高外卖小哥的道路交通安全意识，促进其养成良好的交通行为习惯，并引导外卖小哥争做文明交通的维护者、示范者、宣传者、引导者，既要做文明守法的标兵，也要做交通宣传的骑兵，在送餐服务的同时，努力为我市全国文明城市创建贡献“外卖”力量。

骑手们通过学习道路交通安全知识，纷纷表示，会把交通安全放在首位，不盲目追求“速度”，自觉遵守交通法规，养成文明出行好习惯，并带动身边人，共同营造平安、和谐、文明的道路交通环境。

## 渭滨区城市管理执法局局长赵拉平 当好城市大管家

王菁



质……这些看似简单、平凡的工作，却与群众生活息息相关，都是创文创卫考核指标内容，也是城市管理执法系统职责所在。”赵拉平说，“这几年，我们实行‘领导包片、中层包段、人员包点’三级网格包抓机制，压实责任，跟进管理，持续开展市容管控、环卫保洁、设施管护等提升工作，及时解决群众急难盼愁问题，让辖区环境卫生、市容管控得到极大改善。”

“文明城市创建是展现城市形象、提升城市品质的重要举措，城市管理执法系统作为城市市容市貌‘大管家’，应扛起责任，不断提高城市文明程度和管理秩序，让城市变得更加干净、舒适、整洁、有序。”近日，渭滨区城市管理执法局党组书记、局长赵拉平接受采访时说。

“管理公厕、清扫沿街杂物垃圾、清理占道经营、修剪更换季节性绿植、提升游园品

## 文明宝鸡大家谈

## 渭滨区桥南街道公园路社区居民 亲子手绘风筝 悦享快乐时光

4月15日，渭滨区桥南街道公园路社区在辖区开展“书香飘万家 弘扬好家风”暨DIY手工亲子活动，让辖区居民在享受亲子阅读美好时光的同时，传递科学家教理念，培育良好家风。

活动中，社区工作人员与小朋友、家长们一同读书分享感悟，以互动方式鼓励小孩和家

一起玩“比心说爱你”游戏，用小手势、短言语表达着亲人间的情感，进一步培养亲子关系。同时，社区邀请老师指导孩子们制作风筝和发饰。孩子们在家长的协助下，拥有了自己“独一无二”的作品，健康快乐、文明和谐的活动氛围让在场的每一个参与者都乐在其中。

王菁摄



## 市区公交9路、30路恢复原线运营

本报讯（谢克强 景璐）4月17日，笔者从宝鸡市公共交通有限责任公司了解到，即日起市区9路、30路恢复原线运营，线路恢复后不再经东风路、金陵东路绕行。

当天下午，笔者来到斗中路铁路涵洞附近看到，随着这一路段交通管制的解除，原本只能单向通行的铁路涵洞，恢复了双向通行，公交9路、30路线路也恢复了原来的路线，公交9路、30路站台及车厢内也能看到路

线恢复通知，具体内容为：公交9路由新宝路发车按原线运营至供电北区后，继续经宝十路、斗中路、宏文路至终点站团结东路北口，再经团结东路、大庆路、斗中路、宝十路返程；公交30路由金河尚居开往宝鸡南站方向线路保持不变，返回金河尚居方向按原线运营至宏文南路后，经宏文路、斗中路、宝十路、金陵东路返程。线路恢复后不再经东风路、金陵东路绕行。